

## 诗韵厦铺

廖双河

山水通山，处处皆美景，静心品味，最具风韵的还是厦铺。

从县城出发，登临望江岭，厦铺给人的第一印象，就是一派如诗的丽水。作为富水干流的厦铺河，如一管弯曲的长笛贯穿全境，以其时而豪放热烈、时而从容自如、时而婉约含蓄的音律，以其九曲十八湾、山回水转、百里飘逸的声势，成为厦铺最澎湃、最激荡、最悠扬的诗章。

遍布山沟壑、村前屋后的溪流，或大或小，或长或短，始终如影相随在身边流淌，时而默默无声，时而淙淙作响，如同一阙阙宋词小令，韵味不绝，意境深远。河床跌宕蜿蜒起伏，流水时急时缓，此处默默无声，彼处又潺潺而歌。无声的幽寂，有声的幽逸，轻流漫泻，浅吟低唱，拨弄出洪荒莽野的韵致，婉约而宁静，流畅而自在。

瀑布则是意气风发的散文诗。溪水自山谷奔来，无拘无束，飞流而下，化为梨花，化为飞雪，如烟似雾，飘荡于山谷间，让人如痴如醉、如梦如幻。小型瀑布，流水在碧绿的苔藓中逶迤，或在

石壁间流淌，形成涓涓细流，悄然无声滑落潭中。中型瀑布，或沿巨岩汩汩而流，或白缎般哗哗翻飞，绿莹莹的飞流，从悬崖上直泻落下。大型瀑布，有的怒涛倾注，流水蹿潭，碧水横飞；有的是一级撞击一级，四分五裂，烟霞生辉；有的白练高悬，自天而降，气贯如虹。

如果说水是灵动的诗行，那么山就是磅礴的篇章。从望江岭到三界尖、从大城山到太阳山，延绵百里，山与岭接，峰与峦连，莽莽苍苍，如凝固的大海。无数山峰，或如骏马奔驰，或如宝塔指天，或如仙人对弈，或如蟠桃端立，各以自己的容姿与风流屹立于天地之间。在数以百计的大小山峦中，最让人留恋的当属北山、大城山、太阳山。北山树绿竹翠、泉水叮咚，环境宜人，数百年前就是旅游胜地。远望大城山，烟雾缭绕，恰似一座空中的琼楼玉宇；站在山顶，极目远眺，犹如端坐蒲团飘飞，四周景色尽收眼底。历代文人骚客多汇聚于此，留下许多脍炙人口的诗文。

漫步厦铺，随便踏进哪个村落，便是一首煽

情的唐诗或宋词。在厦铺广阔的地域中，山连着山，水牵着水，所有村湾都依山傍水。就连村庄的取名都带着浓郁的诗意，诸如桥口、大来山、蛟滩、竹林下、花纹泉、西湖、藕塘、青山、水秀、山明、冷水坪等，无不给人以“小桥流水人家”、“采菊东篱下，悠然见南山”的意境，只闻其名就令人陶醉，非得一睹为快。作为通山古镇，村落的古韵让人忘返流连，让人诗兴勃发。据考，北宋初年通山以二镇命名的青山镇，就在今天的厦铺镇青山村地域。当时的青山，位于鄂赣交通要道，其市井的吆喝声、过往的马蹄声、路客的谈笑声，曾喧嚣了百数年。

厦铺是一位戴着皇冠的美人，她清新秀美、窈窕多姿，她端庄高贵、贤淑恬静。漫步厦铺，你会发现，自己始终是被灵动的丽水包围着，被绵延的群山拥抱着，被厚重的人文熏陶着。在这艺术的长廊，每一道水，每一座山，都是叠起的画卷；每一口井，每一座桥，都是静默的诗行，让你去读，让你去赏。  
(作者单位:通山县地方志办公室)

## 绿色梦想

黄军

上世纪七十年代，我出生在鄂南的一个偏远山村。不知是否因受英雄故事的激励熏陶，少年时便悄然播下了当兵报国的绿色梦想。

1990年春，我从就读的高中报名参军，如愿以偿地穿上了绿色军装，登上了西去的列车。在火车上咣咣当当七天六夜后，终于到达了新疆北部的一个小火车站。揉了半天肿胀麻木的双脚才能站起来，跟随着大伙背上背包、提上行李下了车，映入眼帘的到处都是白茫茫的一片，冬雪还未融化，满眼都是低矮的红砖平房或是土坯房，间或耸立着一排排挺拔、光秃秃的白杨树，戈壁滩上的军营周边荒芜人烟，完全没有影视作品中的那种浪漫与豪迈。

那时的生活比较艰苦，很不适应一周难以吃上一餐白米饭的生活，冬季基本上是吃地窖贮藏的土豆、萝卜、白菜“老三样”，很难见到时令蔬菜。我强忍着生活不习惯、水土不服和思家恋亲的情

感，别人能完成我一时达不了标的训练科目，自加压力，利用一切可利用的场地与时间进行回炉补短，特别是五公里越野跑，我经常在节假日休息时，自己一人冒着零下二十几度的严寒，跑完脱下棉衣就能拧出水来，终于以全优的训练成绩圆满完成了新训科目，实现了向合格军人的转变。

每天早操、整内务、搞卫生，跑步、站军姿、走队列；整天操枪弄炮，摸爬滚打，摆兵布阵大漠戈壁……训练之余，我又捡拾起高中课本，投入到文化知识的学习上，朝着军官梦想之路拼搏奋进。驻地军营离县城一中将近6公里，我骑着几位老乡战友资助购买的一辆旧自行车，不知疲惫地往返于军营与驻地高中的文化补习班。我清楚地记得，1992年1月3日，气温骤降至零下三十多度，下午放学后又刮起了大风，等我歪歪斜斜地推着自行车回到连队时，手脚冻得没有了知觉，战友们七手八脚用雪搓了半个小时才使我逐渐恢复。

天道酬勤。1992年秋季全军统考，我如愿以偿地考取了长沙炮兵学院。我不敢有丝毫的懈怠与停顿，拼命地挥洒着自己的青春与汗水。

毕业后，我分到了比之前更为偏远的南疆，在亲历过一次次的高原演习、抗震救灾、抗洪抢险、维稳暴乱后，我外表柔弱内心却超乎寻常地刚强起来，忘却了个人的安危，曾多次与死神擦肩而过。我就那样一直坚持在边疆恶劣的自然环境里、戍边维稳第一线，反恐斗争最前沿，用梦想坚守着岗位，用生命书写着忠诚，用忠诚履行着使命。

生命不息，梦想不止。2010年我脱下军装转业回了家乡，虽然离开了恋恋不舍的绿色军营，但绿色梦想依然振翅翱翔，总是希望能看到饱受战乱纷飞的异国他乡联合国维和部队中有我士兵兄弟的身影，企盼着日益强大的人民解放军不战而屈人之兵、早日无敌天下！  
(作者单位:咸宁市城管执法局)

## 儿时夏夜

胡新华

我对夏季的夜晚是有着几分留恋的，尤其是儿时夏夜的记忆，总是让人挥之不去。

天空中总会有那么一缕月光几丝星光的，而月光下的故事，似乎还历历在目，不曾远去。是的，好斗的男孩子们，在听完老爷爷讲过的日本鬼子进村的故事后，或是地方土匪与“何三师”的战斗后，内心也便痒痒着了。于是，在月光下，男孩子们自然地分成了两支队伍，开始了月光下的“枪战”。那房屋的角落，那场子边上的柴垛，都是“战士”藏身的好去处，可“战士”们所有的行动，月亮都看得真切。那月亮也真是的，她一句话也不说，还时时占进云层里，害得隐蔽着的战士跑到了空旷的场地，却一不小心被对方“打中”。

女孩似乎要文静一些，她们挤坐在丝瓜架下的那张竹床上，聆听着蛐蛐儿的鸣叫声，或者缠着老奶奶讲那月宫里的神话。偶尔的，女孩也会和男孩一起玩着丢手绢或是荷花开的游戏，然后便在月光下奔走，惹得那月光也好奇地盯着这群孩子，再也不愿意钻在那云彩里头。

(作者地址:赤壁市河北大道288号)

## 诚信滋味

鲁小巧

一次忘记带钱的尴尬经历，时常萦绕在脑海。也许就是生活中的一个细节，让人产生坚守诚信之心，又让人在复杂的社会中磨砺成圆，沉睡在岁月中再度清醒，拉近难以逾越的心的距离，从行为中受到启发，在心灵上受到洗礼。

那是一个义务做清洁的日子，我在淦水加油站做完卫生，顺便去了对面的菜市场买鱼。兴匆匆，我走到摊贩前，点着水池里的一条大草鱼，给我来三斤鱼吧？鱼贩很利索地抓起一条鲜活的草鱼，放在案板上，几分钟过后，一条整鱼就按部位收拾好了。鱼贩递给我三斤鱼，“8元一斤，三斤是24元。”我接过鱼贩手中的鱼，连忙掏钱，迟疑了一下，想早上出来时竟忘记带钱包了。我一脸尴尬，歉疚地解释道，不好意思，忘记带钱包了。鱼贩笑了笑：“拿去吧！下次买菜时，再把钱给我。”“不，我不是咸安这边的，我住在温泉。”

“没关系，有空再带过来。”“那我给你电话号码吧？”“不用。”“我怕自己会忘记的。”“没事，真忘了就算了。”她头也没抬又去招呼其他买主了。这时，我才注意到她阴暗黑黑的脸，瘦小的身躯却在剖鱼时特别的矫健和有力度。转身我拎着没付钱的鱼坐车回家，一路上我感觉到被信任的温暖。

从一个小贩的品行中，不难看出“诚信”是穿透经营的整个灵魂。也许她在卖鱼的过程中，思想单纯得像个孩子，那种质朴和真诚自然而然的流露，瞬息地拉近了人与人之间的距离，使人感到亲切？温暖和无限的正能量。人与人之间本应如此，企业何尝也是如此呢？

记得那是一个夏日炎炎的下午，我正在二路站内充值，忽然听见站外的加油棚下，吵吵嚷嚷，围着一群人，我侧过身去，只听见一个说：“25元钱都没有，你来加油？骗谁呢？”另一个说：“那请

你把身份证留下？”这是一个骑着摩托车的小伙子，满身油污，一看就知道是个修理工，“怎么啦？”我凑过去问。“刚才我接到一位车主修车的电话，他的车坏在路上了，我是去帮着修车的，走得急，过来加油忘了带钱。”“哦，这样啊，不急，我帮你垫上吧！你明天还我。”我对小伙子说。“好。”他憨憨地说了声谢谢，转身离开了，加油工愤愤不平，“巧姐，你真好骗，看他明天还过来还钱？”我笑了笑，进屋忙去了。第二天刚上班，一位衣着干净的小伙子提着个大西瓜已经在等我了，他见到我马上站起来，“我来还钱的，顺便给你带了个西瓜。”他说话很腼腆，一脸诚实，依旧憨憨的。站内昨天当班的员工都为眼前的一幕而惊讶不已。

人间自有信义在，“诚信”总是在生活小事中让我们有所感悟，在心灵上有所感动。

(作者单位:中石化咸宁分公司)

## 花海泉潮

## 心中的树

唐胜霞

一夜未眠，静静地躺在靠椅中，疲惫的我没有一丝的睡意。漆黑的房间，散发着浓浓的香烟味，将我重重围绕。伴着烟雾的弥漫，感觉就像漂流在昨晚的河水中，幸而复存的生命，惊险犹存，怀着一颗感恩的心，一夜间诠释——生活的厚爱与美好。

常常有人感叹，三十而立。在爸妈的扶持下早已成家，我顺顺利利走过三十五个年头，一直安逸的和爸妈生活在一起，特别是我生长的农村，男孩总比女孩优越得多，许多的事情用不着我去操心。

生活在这样的环境，简单而空洞。一般在秋收后，农活相对较少，饭桌上我和爸爸商议，晚上一起到附近的河里捕鱼。

一切的准备工作就绪，我和爸爸就出发了。一路上，我们很少话语，父子这多年，我们就是空闲看电视，依然很少沟通。爸爸背着电瓶走在前头，我尾随在后。由于从小我身体偏瘦，在力气方面，爸爸总是独当一面，择轻适当地带领着我去完成每一件事情，这种依赖至今，爸爸就像我心中的参天大树，庇护着我一路成长，让我沉溺于无忧的生活中。

河离家很近，走一条父辈肩挑的蜿蜒人工堤，很快就看到自家停泊的小木船，随着微微晚风在那自个儿的摇晃，像是迎合着主人的到来。踏上小木船，爸爸年迈视力不好，只好在船尾划桨，我把电瓶放在船上，握着电源开关站在船头捕捞。

晚上的风不大，爸爸摇着船桨，小木船随着爸爸有节奏的木桨声慢慢地前行，不觉中就处于河中央了。突然，“噗咚”一声水响，激荡起周身的热情和希望，爸爸加快了船速，朝着声音赶过去。我站在船头，警惕地打开电源开关，全神地盯着水面，可就在离水声不远的时候，船被什么猛撞了一下，站在船头的我一个跟头掉进水里。尽管懂得水性的我手脚努力伸张，却还是下沉。我清楚地听见爸爸一声“完了”，然后一声水响，我的四肢酸麻无力，失去了知觉。

像是掉进冰窟浑身冰冷，一滴热乎乎的水滴落我脸上，让我从寒冷中找到感觉。一阵低沉的唏嘘，黑暗处，爸爸颤抖着身体，跪坐在我的身旁，低垂着头无声地抽泣。夜深人静，船停在广阔的河中，错乱的他，用枯瘦的双手，一只手紧按我的人中，一只手哆嗦地为我擦拭身上的水珠，徒劳的擦拭，像是要拂去心中的愧疚和不愿接受的事实。我想坐起，却使不出一丝的力气，浑身像是散了架，爸爸死命地掐住人中的手更是刺疼了我，让我突然清醒地喊出一声：“哎呦！”爸爸抬起头，像是穷途末路中遇到一抹曙光，放下这多年的武装，生平第一次，我看见爸爸在我的面前像个孩子般大声嚎哭。

我极力挪动冰冷的左手，碰了一下爸爸，他紧紧地把我抱进怀里，以自身的体温尽可能的取暖我。他告诉我：船撞上了树桩，看见我掉进水里，他急速关掉了电源，衣服也顾不上脱，就把我从水里拉上来了。

我无力地倒在爸爸怀里，尽情享受父亲参天大树般的绿荫，虚脱得像是被人抽出了骨髓，浑身瘫软，什么也不想说，心中却被爸爸的举动狠狠地触动，眼泪由不得自己往下掉。这一刻，我突然懂得了爸爸，一直在心底始终有如山一般厚重的爱，在生活中给我向导，他是我心中的支撑树，而我，却是爸爸心中永不能倒的树……

窗外，一缕朝霞照进了我的房间。透过窗户，看见爸爸开院门的身影，还是那已往的神情，如今却在我的眼前高大起来，在我的心中矗立着，永远，永远……

(作者单位:赤壁市赤壁大酒店)

